



இந்த நினவைகளை எழுதும் போது, 60 வருஷங்களாகும் முந்திய அந்தக் காலமும் மனிதர்களும் வாழ்க்கையும் கொஞ்சம் வினோதமாகத் தான் தோன்றுகின்றன. அப்படியும் இருந்ததா என்று. அப்படித் தான் இருந்தன. நான் வாழ்ந்து பார்த்து அனுபவித்த அனுபவங்களாயிற்றே. - ஹிராகுட்டிலிருந்து புரலாவாகும் போய்க்கொண்டிருக்கிறேன். நடந்து. ஹிராகுட்டிலிருந்து சம்பல்புரம் பத்து மலை திரம். அந்த ரோடிலேயே சூமார் மினு மலைலே அல்லது நாலலே நடந்து பின் வலது பக்கம் கிளை பிரியும் ரோடில் போகவேண்டும் அதில் சூமார் இரண்டு மலை திரம் போனால் மகாநதி. மகாநதிப் பாலத்தகை கடந்து இன்னும் மினு மலை திரம் நடந்தால் புரலா. விடும்முறையில் ஊருக்குப் போக ரயில் பிடிக் சம்பல்புரம் ஸ்டேஷனுக்குப் போகவேண்டும். சகைக்கிள் ரிக்ஷாவில் போய்க்கொண்டிருக்கிறேன். மகாநதியகை கடந்து விட்டான். ஆனால் நான் ரயிலைப் பிடிக் நேரத்துக்குப் போய்ச் சரேவனே என்ற நம்பிக்கையில்லை. பின்னாலிருந்து ஒரு லாரி வருவதைப் பார்த்தனே. சகைக்கிள் ரிக்ஷாவிலிருந்து இறங்கி, அந்த லாரியை நிறுத்தி, "ரயிலைப் பிடிக் வேண்டும், சம்பல்புரில் விட்டு விடுவாயா?" என்று கடைக்கிறேன். "ஏறிக் கொள்," என்கிறான். திரும்பி வந்து சகைக்கிள் ரிக்ஷாகாரனுக்கு பசிய காசகைக் கொடுத்து விட்டு லாரியில் ஏறிக் கொள்கிறேன். இன்னொரு சமயம் சம்பல்புரிலிருந்து ஹிராகுட்டிக்கு ஒரு லாரி போகிறது. இப்போது புரலா போகும் ரோடு வந்ததும், "இங்கு இறக்கிவிடு, நான் நடந்து போய்க் கொள்கிறேன்," என்று சொன்னனே. அவன் நிறுத்த வில்லை." எவ்வளவு திரம் நடப்பாய்", என்று சொல்லி, புரலா ரோடில் மகாநதியதை தாண்டி, அவன் வழியை விட்டு எனக்காக லாரியதை திருப்பி ஐந்து மலை திரம் என நடையை மிச்சப்படுத்திக் கொடுத்துவிட்டு பின் தன் வழியில் செல்கிறான். என்னிடம் இதற்கு ஒரு பசை காசு கடைக்கவில்லை. யாரும் கடைக்கவில்லை. அவ்வப்போது நினவைப் புரலா வந்ததைச் சொல்லிச் செல்கிறேன்.

சகைக்கிளில் தினம் மூப்பது மலைகள் சினுறு புத்தகம் விற்று வாழ்க்கையைக் கடத்தும் பாதி என்ற என முன் காட்சி தந்த ஒரு காந்திபோன்ற ஒரு மனிதரைப் பற்றிச் சொன்னனே. கிராம மக்கள் எல்லோரும் கட்டி தம்முடன் வாழும் ஒரு கிராமத் தானுக்கு வீட்டு கட்டிக் கொடுக்கும் வாழ்க்கை முறையைப் பற்றிச் சொன்னனே.

வாழ்க்கையின் குணமும், வாழ்க்கை மதிப்புகளும் சக மனிதனைப் பற்றிய பார்வகையும் எவ்வளவு மாறிவிட்டன. இன்றும் காந்திகளைப் பார் க்கிறோம். காந்தி

என்ற பெயர் தாங்கியவர்கள்.. நன்றாயிருக்கிறது வாதம். மூர்கன் என்று பெயர் வைத்து விட்டால், கோவணம் அணிந்து மலை உச்சிக் குப் போய் நிறக வணை டுமா என்ன?

நான் புர்லாவாகுப் போன புதிதில் USSR என்று அன்று அறியப்பட்ட ரஷ்யக் கட்டமைப்பின் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பத்தொன்பதாவது காங்கிரஸ் நடந்தது. 1951-ல், ரொம்ப காலத்துக்குப் பின் நடக்கும் காங்கிரஸ் அது. நான் சோவியத் நாடும், சோவியத் லிட்டர்சேசர் எல்லாம் வாங்கி வந்தனோ. 19-வது காங்கிரஸும் அதன் தீர்மானங்களும் அடங்கிய பத்திரிகைகளும் எனக்கு வந்து சேர்ந்தன. அப்போது இரண்டு முக்கிய சம்பவங்கள் நிகழ்ந்தன. ஒன்று 19-வது காங்கிரஸை வரவற்றுப் பசேும் முக்கிய பொறுப்பு ஜார்ஜ் மெலங்கோவ் என்ற இளம் தலைமுறை கம்யூனிஸ்ட் தலைவராகத் தரப்பட்டது. இது ஸ்டாலின் தன் வாரிசை தன் கட்சிக்கும், ரஷ்யாவாகும், உலகாக்கும் அறிவிக்கும் செயல் என்று அரசியல் பார்வையாளர்களால் சொல்லப்பட்டது. அத்தோடு ஸ்டாலினின், **Economic Problems Facing USSR** என்றோ என்னவோ, (அது கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டி என்றும் இருக்கலாம், USSR என்றும் இருக்கலாம், சரியாக நினைவில் இல்லை). ஒரு நீண்ட பெரிய அறிக்கை ஸ்டாலின் பெயரில் வெளியிடப்பட்டது. அது எல்லா நாடுகளிலும், எல்லா மொழிகளிலும் வெளியிடப்பட்டது பிரசாரப்படுத்தப்பட்டது. ஏதோ 100 பக்கங்களாக இருக்கும். சின்ன புத்தகம் மாதிரி.. அது ஏதோ மரக் கிணம், லெனினிஸம் தத்துவத்திற்கு ஸ்டாலின் தன் தரப்பில் தந்துள்ள தத்துவார்த்தங்களிப்பு போன்று பலத்த தண்டோராவுடன் தரப்பட்டது. எல்லா கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டிகளும் அதை வரவற்றுப் புகழ்ந்து பசே, தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றின. இந்திய, கம்யூனிஸ்ட் கட்சியும் சரி. அதன் தமிழ் நாட்டுக்கிளையும் சரி. அத்தோடு மாலெங்கோவின் புகழும்; பாபின். மாலெங்கோவ் மாஸ்கோ நகர கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டியின் தலைவராகவோ இல்லை செயலாளராகவோ இருந்தார் என்று நினைவூ. அந்த புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை என்னவென்று நான் பதித்ததில்லை. எனக்குப் புரியவும் புரியாது. ஆனால் அதற்குக் கிடத்த பிரசாரம் 19-வது காங்கிரஸையும், மாலெங்கோவையும் என் நினைவில் வலுவாகப் பதித்த காரியம் செய்தது. இது நான் புர்லா சேர்ந்த ஆரம்ப காலத்தில். 1951 என்று நினைப்பு. ஆனால் ஆறு வருடங்கள் கழித்து 1956-ல் ஸ்டாலின் 1953-ல் இறந்த பிறகு, மீன்று வருட காலத்திற்குள், மாபெரும் புரட்சி கரமாற்றங்கள், சரித்திர மாற்றங்கள் ரஷ்யாவில், கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டியில் நிகழ்ந்தன

1956 உலக சரித்திரத்தில், கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டியில், நம் மீரையும் சேர்த்து, மிக முக்கியத் தவம் வாய்ந்த வருடம். அதற்குக் காரணம், அந்த வருடம் USSR – ன் 20-வது காங்கிரஸ் நடந்தது. அதில் நடக்கவிருந்த புரட்சிகர மாற்றங்களாகும் முன் தயாரிப்பான சில நிகழ்வுகள் அதற்கு முந்திய வருடங்களில் நிகழ்ந்தன. ஒன்று ஸ்டாலின் இறந்த ஒரு சில நாட்களாக உள்ளே ரகசிய போலீஸின் தலைவராக இருந்த ஸ்டாலின் பிறந்த ஜியார்ஜ் யாவைச் சேர்ந்த லாவ்ரெண்டி பெரியாவை மூதலில் சூட்டும் கொன்றார்கள். அவர் உயிரோடு இருந்தால் இவர்களைக் கொண்டு தீர்த்திருப்பார் என்று கருவ்சவே சொன்னார் என்று நினைவூ எனக்கு. கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டியின் தலைவர் தான் ரஷ்ய அரசின் மறைமுக சர்வாதிகாரி என்ற நிலை மாறி, ஸ்டாலின் தன் வாரிசாக நியமித்துச் சன்ன மாலெங்கோவ், வெளிநாட்டு விவகாரங்களைக் கவனித்து வந்த வ்யாசெஸ் லாவ் மொல்டோவ், னிகொலாய் புல்கானின், காகனோவிச் என்று எல்லோரும் சேர்ந்து

கட்டாட்சி நடத்தப் போவதாக பிரகடனம் செய்தார்கள். பின் மலெல்ல மலெல்ல மாலவங்கோவ், மொலொடோவ் காகனோவிச் என்று (எனக்கு நினவைரூக்கும் வரை) எல்லோரும் வீட்டுக்கு அனுப்பப்பட்டனர். க்ருஷ்செவும் நிகோலெய் புல்காணிணும் தான் மிகுந்தனர். பின்னர் புல்காணிணையும் வீட்டுக்கு அனுப்பினர்.

க்ருஷ்சவே கம்யூனிஸ்ட் பார்ட்டி சகெர்டரியாக, எல்லா அதிகாரங்களும் கொண்ட, சர்வாதிகாரியாக ஆகிவிட்டார் என்பதற்கு அவர் 20-வது காங்கிரஸுக்கு அளித்த புரட்சிகர திடுக்கிட வகைகும் உரையே சாட்சி. எல்லா நாட்டுக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளுக்கும் அது பலத்த அடியாக விழுந்தது. நேற்று வரை ராமபிரானாக பிஜிசுக்கப்பட்ட மனிதர் உண்மையில் ராவணனாகவும் என்று லட்சுமணனே பிரகடனம் செய்தால் எப்படி இருக்கும்?

உலகம் முழுதும் எந்த நாட்டிலும் உள்ள கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளுக்கு ஸ்டாலின் தான்கண்கண்ட தயெவம். அவர் சொன்னது தான்தயெவவாக்கு. அது மீறப்படக்கூடாதது. ஓவ்வொரு சொல்லும் ஆழமாக, வகெதீ விரத்தூடன் பக்தியுடன் கடைப்பிடிக்கப்பட்டது. கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அலுவலகங்களில், கட்சிக்கூட்டங்களில் மார்க்ஸ், ஏஞ்செல்ஸ், லெனின், ஸ்டாலின் நால்வர்படங்களும் மிகப்பெரிதாக அலங்கரிக்கும். ஒரு வளை ஒரு விதி விலக்கும். இருக்கக்கூடும். ஆனால் அது வளையே சொல்லப்படாதது. சனாவின் மாவட்சேதுங். அவர் ஒரு தனி ராஜ்யத்தின் கடவுள். அவர் ஸ்டாலினை கடவுளாக, ஏன்தனக்கு ஒரு சமதயான தலைவராகக் கட்ட அங்கீகரித்ததில்லை. ஆனால் அது பற்றியாரும் பசேமாட்டார்கள். ஆக, ஸ்டாலின் என்ற கடவுளாக்கு, தவறே செய்யாத, கருணை மிகுந்த, மார்க்ஸும் லெனிணும் வளிக் கொணர்ந்த, உலகாக்கு அறிமுகப்படுத்திய சோஸலிஸத்தமைமதலில் சோவியத் ரஷ்யாவில் நடமைறகைக்கொணர்ந்த அந்த பகவானையாரும் ஏதும் சொல்லக்கூடாமா?

அப்படியாப்பட்ட பெருமகையும் புகழும் வாய்ந்த ஜோஸஃப் விஸாரியானோவிச் ஸ்டாலின் உண்மையில் ஒரு ராக்ஷஸன், தன்கூட்டாளிகளையெல்லாம் பொய்வழக்குகளில் சிக்கவைத்துக் கொன்றவன். அவனுடைய யதசே சாதிகாரப் போக்கினால், ரஷ்யமக்கள் லகஷக்கணக்கில் உயிரிழந்தனர். தன அருகில் இருப்பவர்களைக் கூட எப்போதும் சந்தகேக்கண்ணோடும் பார்த்தவர். எவ்வளவு நெருக்கத்தில் இருந்தாலும், அவரது கூட்டாளிகளின் உயிருக்குக் கூட பாதுகாப்பில்லை. எந்நேரமும் அவர்கள் கதைசெய்யப்படலாம், பொய்வழக்கில் மரணதண்டனை வழங்கப்படலாம். இப்படித்தான் மாஸ்கோ சதி வழக்குகளில் அவர் தனக்கு போட்டியாக இருக்கக்கூடும் என்று நினதைத் கிரோவ் போன்றவர்கள் கொல்லப்பட்டனர். அவர் இறப்பதற்கு முன் யுத்தடாக்டர்கள் பலர்கதைசெய்யப்பட்டனர். ஸ்டாலினுக்கு அவரைக் கொல்ல சதி நடப்பதாகவும், அதற்கு யுத்தடாக்டர்கள் உடந்தை என்றும் சந்தகேம் எழுவே, அவர்கள் கதைசெய்யப்பட்டு பொய்வழக்குகள் தொடர்புபட்டு எங்களில் யார் யார் உயிருக்கு ஆபத்து என்று நாங்கள் பயந்து கொண்டிருந்தோம். இதற்கு ரகசிய போலீஸ் தலைவரான லாவ்ரெண்டி பெரியாவும் உடந்தையாக இருந்தார். ஸ்டாலின் இப்போதும்

உயிரோடும் இருந்து திருப்பாரானால் அது தான் நடந்திருக்கும் வகைகாலம் அவருடன் நெருங்கியிருந்த மொலொடோவோடு முதல் பவியாகியிருப்பார். மொலொடோவின் மனவியின் பரேல் ஸ்டாலின் சந்தேகப்பட்டது அவர் மனவியை சிறையில் அடைத்துப் பார்க்கவண்பியிருந்தது மொலொடோவோடு. அவருடைய குதிகலத்துக்கு எங்களையெல்லாம் பொம்மையாகி நாடகமாடி ஸ்டாலின் கைகொட்டி குதிகலிப்பார். எல்லோர் முன்னும் என்னகையோபக்டான்ஸ் ஆடும் என்று சொன்னால் நான் கோபக் ஆடவண்பும், ஆடியிருக்கிறேன்...(கோபக் என்பது உகர்யினின் பாரம்பரிய நாட்டு நடனம். கர்ஷ்சவே உகர்யின் நாட்டுக்காரர்)...

என்று ஒரு நீண்ட குற்றப்பத்திரிகை வாசித்தார் கர்ஷ்சவே தன் 20வது காங்கிரஸ் உரையில். யாரும் எதுவும் எதிர்த்து ஒரு வார்த்தை பசேவில்லை. கர்ஷ்சவே ஸ்டாலினின் கொடூரத்தையும் யதேசசாதி காரத்தையும் தான் கடமையாக சாடினாரே ஒழிய கம்யுனிஸ்ட் பார்ட்டி தான் இன்னமும் நமக்கு வழிகாட்டி என்பதை வலியுறுத்த அவர் தவறவில்லை.

இந்த உரை உலகம் முழுதும் பெரும் புயலகை கிளப்பியது. இதற்கு சில வருஷங்கள் முன்னால் லைஃப் பத்திரிகை ஸ்டாலினின் கொலைபாதகங்களையும் அவரது ரத்தப் பசியையும் பற்றி எழுதியபோது எல்லா கம்யுனிஸ்ட் அரசுகளும், கட்சிகளும் அவற்றுக்கு வாய்ப்பாடாக போதிக் கப்பட்ட கோஷமாகிய "அமெரிக்க முதலாளித்துவப் பொய்பிரசாரம்" என்றே பதிலுக்குக் கப்ச்சலிட்டன. இந்திய கம்யுனிஸ்ட் கட்சி இரண்டாகப் பிளவுபட்டது. ஒன்று சீன கம்யுனிஸ்டுக்கு ஆதரவாகவும் (இ.எம்.ஸ் நம்புதிரிபாத் தலமையிலும்) இன்னொன்று டாங்குதரப்பு ரஷ்ய கம்யுனிஸ்ட் கட்சியின் அடிவரடியாகவும் ஆனது. ஏதாவது ஒரு அன்னிய கம்யுனிஸ்ட் கட்சி சொல்படிகடேடூத்தான் இவர்கள்குப் பழக்கப்டுத்தப்பட்டிருந்தார்கள்

சீன கம்யுனிஸ்ட் கட்சியும் அதன் வழிப் பிரிந்த இந்திய மார்க்ஸிஸ்ட் கம்யுனிஸ்ட் கட்சியும் கர்ஷ்சவேவை திருத்தல் வாதி என்று பழித்துத் தம் ரத்தக் கறகைகளைத் துடைத்துக் கொண்டனர். மறுபிரிவு, ரஷ்ய கம்யுனிஸ்ட் கட்சிக் கு ஆதரவாக இருந்த பிரிவு, "இது எங்கள்கு அப்பவே தெரியும். ஆனால் அமெரிக்க முதலாளித்துவத்துக்கு எதிரான பாட்டாளி மக்களின் போராட்டத்தலைபலவீனப்படுத்தக் கப்டாது, அமெரிக்க சதிக் கு உடந்தையாகக் கப்டாது என்று மெளனம் சாதித்தோம் என்று ஒரு விநோத விளக்கம் தந்தார்கள். நம்மபர் கம்யுனிஸ்ட் தத்துவவாதியும், இலக்கியப் போராளியுமான சிதம்பர ரகுநாதன் இந்த விளக்கம் தரநான் படித்திருக்கிறேன்.

இவ்வளவு திரும்ப இது பற்றி விரிவாக எழுதக் காரணமே, உலகின் பாதி மக்கள் தொகையை வசீகரித்தோ, அல்லது அடக்கி ஆண்டோ கம்யுனிஸ்ட் கட்சி தன் வசப்படுத்தி இருந்தது. ஸ்டாலின் இந்த மொத்த மக்கள் தொகைக் கும் வழிகாட்டியாக, தொழித்தகும் தவிய்வமாக, இருந்தார். சும்பார் 35 வருட காலம் ஒரு பெரும் தசேத்தின் சரித்திரத்தலை மாற்றி

அமதைத் த, ஓர் விவசாய நாட்டை பலம் பொருந்திய வல்லரசாக ஆக்கி, ஆரம்பத்தில் தவறுகள் செய்தாலும் ரஷ்ய மக்களின் துன்புறுத்தல் துணையாகக் கொண்டு இரண்டாம் உலகப் போரில் வெற்றிகண்டு தன் நாட்டை நாஜிகளின் ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து காப்பாற்றினார். இரூபதாம் நிறுண்பின் மிகப் பெரிய சரித்திர நாயகர்களில் அவரும் ஓர்வர். அவர் பற்றிய கட்டமைக்கப்பட்ட பிரமுகளும், கம்யுனிஸ்ட் கட்சி பற்றியும் கட்டமைக்கப்பட்ட பிரமுகளும் ஓர் நாள் கட்சி உரையில் அகன்றது மிகப் பெரிய சரித்திர நிகழ்வு. அது எனப் பார்வையையும் சிந்தனையையும் வகுவாகப் பாதித்த நிகழ்வு. அதன் பிறகு ரஷ்யா கொஞ்சம் கொஞ்சமாக சிதற ஆரம்பித்தது. கம்யுனிஸ்ட் கட்சி பற்றிய, சோஷலிஸ்ட் தத்துவம் பற்றிய பிரமுகளும் வகுவாகக் கிரம் விலக ஆரம்பித்தன.

வடிகைகள் என்னவென்றால் அது உலக அளவில் வீழ்ச்சி அடையத் தொடங்கிய பிறகு தான் தமிழ் நாட்டில் முற்போக்காளர்களின் கிச்சலும் அதை நம்பிய தொண்டர் குழாத்தின் வளர்ச்சியும் ஆரம்பமாயின. பாட்டாளி வர்க்கத்தின் போராட்டத்தில் பங்குகொள்ள வந்தவன் முதலாளியின் மகளைக் காதலிக்க ஆரம்பித்தது தான் அப்போராட்டத்தின் முதல் அடிவழிப்பதைத் தொடங்குகிறான். இது அன்றைய முற்போக்காளர் இலக்கியத்தின் பரம்பிதாவான், வழிகாட்டியான சிதம்பர ரகுநாதனின் முதல் முற்போக்காளர் நாவல் பஞ்சம் பசியும் நமக்காகக் காட்டிய பாட்டாளிகளின் போராட்ட தரிசனம் அந்த நாவல் ஐம்பது களின் கட்சியில் தான் வந்தது என்று நினைப்பது. அதாவது கருஷ்சவேின் 20-வது காங்கிரஸ் உரையைக் பிறகு. ஸ்டாலினின் கொடூர செயல்கள் பற்றி எங்களுக்கு முன்னரே தெரியும் என்று சொன்ன பிறகு. அவர் எழுதிய பாட்டாளிகள் போராட்டத்துக்கு வழிகாட்டிய கதை ஒன்றையும் அதற்குச் சில வருடங்கள் முன்பு படித்தேன். கதையின் தலைப்பு எனக்கு நினைவில் இல்லை. கதை சூரகாமாக இப்படிச் சுவைக்கிறது:

சிறையிலிருந்து தப்பிய ஓர் பாட்டாளி, தன் பாட்டாளி நண்பனின் வீட்டில் தஞ்சம் புகலாம் என்று ஓடி வருகிறான். ஆனால் போலீஸ் அவனைத் துரத்துகிறது. பாட்டாளி நண்பனின் மனைவி கதவைத் திறக்கிறாள். “போலீஸ் துரத்துகிறது. நான் தப்பி ஓடும் வரை அவர்களைத் தடுத்து நிறுத்தது” என்று சொல்லி வீட்டுக்குள் நுழைந்து கொள்கிறான். போலீஸ் இதற்குள் வந்து விடுகிறது. தானும் பாட்டாளிகள் போராட்டத்துக்கு தன் பங்கைச் செலுத்த வேண்டும் என்று தீர்மானித்த அந்தப் பண்பு தன் இடப்பில் இருந்த தன் குழந்தையைக் கதவின் நிலைப்படியில் ஓங்கி அறக்கிறாள். இதைப் பார்த்துத் திகைத்து நின்றது போலீஸ். இந்த நேரத்துக்குள் பாட்டாளி தப்பி ஓடிவிடுகிறான்.

இந்தக் கதையைப் படித்த பிறகு ரகுநாதன் கதைகள் தொகுப்பிலிருந்தும், அவருடைய இலக்கிய விமர்சனம் புத்தகத்திலிருந்தும் சிதம்பர ரகுநாதன் மீது இருந்த என் பிப்பிப்பு முற்றிலுமாக இல்லாதது போயிற்று. ஆனால் இந்த எழுத்துக்கள் ரகுநாதனை தமிழ் நாட்டு முற்போக்காளர் குழுவாக ஆக்கி விட்டன. சிஷ்யர்கள் தமக்கு வண்பிய குரவதைத் தடிகைக் கொண்டனர். கட்சியும் தமக்கறேற பிரசாரகரைக் கண்டறிந்தது. அது மட்டுமல்லாமல் தமிழ் நாட்டு முற்போக்காளர் குழுத் தாளர்

